



解答者：李炳南居士  
香港趙永超居士問三則

問一：

華嚴經云：「一切治生產業，皆與寔相不相違背」。又佛遺教經

云：「汝等比丘，持淨戒者，不得

販賣貿易，安置田宅，蓄養人民奴

婢畜生，一切種植，及諸財寶，皆

當遠離如避火坑。不得斬伐草木，

墾土掘地。皆所不應」。

1. 兩經所

說，是相成抑相反？2. 華嚴經所說

，是專指比丘中之持淨戒者言，抑

凡屬比丘，必須持淨戒？

答一：華嚴部分，未指出何品第幾行

，是爲居士而敘否？3. 遺教經所云

，是專指比丘中之持淨戒者言，抑

凡屬比丘，必須持淨戒？

答二：華嚴部分，未指出何品第幾行

，不及檢考，無從置答。遺教經部

分，凡屬比丘，無不須持淨戒。按

此名亦不能濫稱，處今無佛之世，

並非已經雛髮出家，即得此號，然

必正式戒壇，受具足戒後，方得稱

之。明乎此，則知無戒不是比丘。

問二：所謂「觀想」與「回向」。是

否即無明妄念？

答二：觀想是修持之一種方法，觀是

觀照，想是設想。在事方面，爲淨

宗之十六觀；密宗之本尊觀等。在

理方面，爲觀身不淨等四念住，及

三諦三觀等。回向是一種願心，是

把一切功德，收回來指向一箇目的

所在。有回事向理，回因向果，回

自向他之種種。與上二者與無明妄

念有別。

問三：四相之首——我相。凡修持者。

答三：南無係皈依敬禮之義，阿彌陀佛乃爲一尊佛名，其義爲無量光壽等（等指智慧慈悲神通願力種種）

此須看阿彌陀經方知究竟。如無此

當先去之。惟經論中亦間有提及我字者。如「唯我獨尊」。又「常樂我淨」之我字。如何解釋？

答三：說「我」字者，範疇可分爲三

：其一我見我慢我名，此二邪一假

，乃凡夫顛倒執着說我也。其二爾

我彼此，隨順世俗，以期言語不混

，是方便說我也。其三圓顯法性，

全彰淨德，法性淨德，權稱真我，

此言語道斷，不可說而強名說我也

。「惟我獨專」，「常樂我淨」，

上三我字，屬於第三範疇。

鳳山丘高秀居士問四則

問一：貴刊篇篇似珠璣，我最有興趣

的是「佛教要義」「佛學問答」「

佛教常識課本」這一類，可否多增

篇幅？

答一：人讀刊物，各愛一類。編者所

採，多取各類勸善，不使編重，此

有苦衷也。祈諒！

問二：釋迦牟尼佛的名是譯音抑另有意義。在家時曾聽人云是「救世慈悲」之意確否？菩薩呢？三寶是佛法僧寶否？各作何解？

答二：是譯音其義爲「能仁寂默」；

菩薩亦是譯音，義爲「覺有情」。

釋迦牟尼佛及十方三世佛，皆稱佛

；出家之比丘，具六種和合，故稱僧寶。

問一：釋迦牟尼佛未降世以前，有無其他的佛存在否？有無依據？

答一：上而推至於無量劫前，本即有

佛，豈止釋尊此次降世，佛經中多

有記載。

問二：佛降世爲何也要變成一個人，還要同人一樣的要經過學知利行或

生之安行。

答二：佛有三身，降世者乃是應身。

問三：我今年馬齒二十有四，十年前

即見母姊稱念佛號，余斯時也不悉

「南無阿彌陀佛」爲何意？直到現

在還不明白？

學力讀經，如「初機淨業指南」「  
歧路指歸」「行住坐臥」等小冊子，  
是要多看兩遍。如不了解，不但

是爲迷信，也易退轉。

問四：我從十年前即已篤信「大慈大

悲救苦救難觀世音菩薩」行住坐臥

或煩惱時即默念名號從無間斷，故

是爲迷信，也易退轉。

答三：佛度衆生，要在各種教理與

法，使衆依之而行，自修自證。若

夫普陀奇蹟，濟公動態，不過一種

履險如夷，夢魘即醒，萬試萬驗。

答四：觀音與彌陀乃是一家，所辦之

事，更是同一。惟修持一端，要在

依教奉行，經中凡遇苦難逼迫，教

念觀音；後來求得歸宿，教念彌陀

。茲已檢贈各小冊，寄往鳳山蓮社

，望細心讀之自能明了。

於葉試驗所

答四：觀音與彌陀乃是一家，所辦之事，更是同一。惟修持一端，要在依教奉行，經中凡遇苦難逼迫，教念觀音；後來求得歸宿，教念彌陀。茲已檢贈各小冊，寄往鳳山蓮社，望細心讀之自能明了。

答五：此處罪字當苦報釋，理即易解

。張三打李四一拳因也，李四還一

拳果也。然李四還張三之一拳，果

中又伏因也，張三受之，仍打李四

。如是雙方往復循環，能說那一方

不苦？

問六：修淨土法門死後可脫離六道，

而去西方世界修行才能成佛？

答六：事實如斯，往生到彼，未有不

修者，且一生補處，爲時最短。不

似此世諸多惡緣，阻礙其修，修亦

須阿僧祇劫之長久也。

問七：阿彌陀佛發的願與東方世界衆

還要同人一樣的要經過學知利行或

生之安行。

答八：此非數語可解，要之不外自力

斷惑，明心見性，律教禪三宗是也。

再則二力感交帶業往生，淨宗是

答九：佛爲福慧兩足尊，云何偏修？  
問九：專修慧而不修福可否成佛？  
答十：密有多種，事極複雜，可云有自力法，亦有三力法。

答：「界依正本融通生佛非殊致」這一句，甚不理解懇求明示！

答一：此四句若詳釋，漣篇累牘，非本欄所及，茲僅說其大略，謂真如本性中，自然具足四聖六凡十界，此中之生身正報及地土器用之依報，皆從一念而現而轉，然此眞如，衆生與佛，本同具而平等，現雖迷悟有別，本原則無二妙也。

「上方便立名，此其別，然政治亦不出憲法之外，此在萬字檄中亦有幾釐同處。」  
問四：「刦富濟貧的強盜，不了解我空法空的緣故，所以也不能算是大慈大悲」何解？  
答四：心無攀緣一切平等，如是與衆生樂爲大慈；拔衆生苦爲大悲；所以濟貧固是好事，刦富則太不可，以佛家布施，注重淨財。強盜所爲，與此大異。

問五：佛經上講的正法、像法、末法，解釋之！

答五：佛去世之後五百年內，法義未衰，佛去世之後五百年內，法義未衰，

答一：佛像之來中國，始於西周穆王，再見於秦穆公時，然此皆是野乘。考魏書釋老志記載，「漢武元狩中，匈奴昆邪王來降，有金人，帝以爲大神，列於甘泉宮」，此亦僅有佛像，哀帝時，「博士弟子景崇憲，受大月氏王使伊存口授浮屠經」，後漢明帝夢金人頂有白光，俾毅以佛對，帝遣蔡愔及秦景等，使天竺，得經四十二章，及釋迦之像，後人多以此爲佛教入中國之始。問二：有一名佛信徒，皈依拜師，直拜，拜三位，四位，五位是什麼意思？假使在來禪宗皈依拜師的信者，然後變更入淨土宗法門者，有必要再拜淨土宗的師嗎？

一、重複相續：名之爲一經。此經具增上力者，因即生起。如種子在地遇水，便能生芽，不遇此增上力，則種子仍伏地中，故曰不滅。倘緣具減損力者，因即變壞。如種子在地遇石灰硝，之類，便漸蝕腐，故曰不滅。念佛者實爲惡因之減損，能將惡種子蝕腐，故曰消滅。問：緣非矛盾。更應知是以緣轉變其成分，決不是善惡抵銷也。問二：畜生數比之人類當在萬萬倍以上，如人轉在畜生道，是一人可以變多數畜生，抑一人祇可變一畜生？答二：只論畜生一道，一神識寄託二

五眼，所見者甚廣，故說亦甚複雜，但茲僅就一個大千世界論，豎面算有二十八層之天堂，橫面算有四百四十億列之天堂。然此大千世界，更是無量無邊，各各天堂形狀不一，耶教之言天堂，究竟指於何種，區區未曾向彼領教，故不能強說其異同。

答五：例如世之五百年内，法僧得正果者，稱正法時期，後一千年中，道法訛替，雖有教行，像似而已，稱像法時期。再後萬年中，如日沉西山，只有微末之影，輒多無教無行，稱末法時期。

問六：查日本藏苑裡的「內院」曰：是兜率天的內部，彌勒菩薩居處，此兜率二字何解？

答六：兜率譯爲妙足，謂此天享受美妙樂，皆能知足也。

身。私揣來問之意，或疑畜多人少，若一人，一身，何來如許之畜？要知變畜生者，包括六道而言，況畜生生生死死，有經數大劫尚不能脫離本道者哉。

問三：畜類中之溫生化生及細菌等，是否亦由生死輪迴中來？

答三：凡屬有情凡類，皆有輪迴，細菌是植物，不在此限。

高雄林國棟居士問一則  
法界門裏面「一真法性中具足十法

佛言語。尤爲奇特，只用一音說法段，則知衆生任用何語，念佛誦佛皆悉聞，心誠無不感應。問三：佛教的自由，平等，博愛，恰與法國革命的三口號同，其義有差別嗎？祈釋之！答三：佛教云解脫或自在，不言自由；云大慈大悲，不言博愛；至平等名字雖同，範圍亦異。總括言之，法國革命之口號，僅是政法上之間題；佛學所云者，乃就「諸法實相」通達其意，況乎人言。至

答：本形來討冤呢？  
問二：說四十九天以內來轉生者，名曰中陰身。是尙未入六道，一年或多年，所現之本形，乃是已投入鬼道者。  
答二：有一種人，身體很康健，但他念佛時，只是心亂。未知他這亂心，是身體的病，或是性的病？  
答三：此事不關身體強弱，一是性根太鈍，二是業障過重所致耳。  
問一：佛教什麼年號時代傳來我中國？  
臺中莊慶賢居士問 四則



「界依正本融通生佛非殊致」這一句甚不理解懇求明示！

「上方便立名，此其別，然政治亦不出董法之外，此在萬字數中亦有

答一：佛像之來中國，始於西周穆王再見於秦穆公時，然此皆是野乘。